广东省音协: 让广东音乐艺术天空更加灿烂

文/羊城晚报记者 黄宙辉 通讯员 黄勋

在每个重要时间节 点,组织开展重大主题音 乐活动;通过多种方式; 促进音乐人才的培养和 冒尖;在新媒体平台构建 传播矩阵,积极担当音乐 的社会责任……五年来, 广东省音乐家协会(以下 简称"省音协")坚持与时 代同步伐,积极培养音乐 人才,致力于让广东音乐 艺术天空更加灿烂。



庆祝中国共产党成立100周年大型原创情景 交响组歌《伟大力量》音乐会

引领音乐工作者唱响时代强音

"过去五年,省音协组织开展重大主 题音乐活动,讴歌真善美,传播正能量; 团结引领广大音乐工作者,唱响时代强 音。"省音协主席唐永葆介绍,为了践行 "一带一路"倡议,省音协举办了"一带一 路"海洋歌曲全国征集活动;庆祝改革开 放40周年,举办了大型交响组歌《大江 潮》音乐会、"唱响我们这四十年——庆祝 改革开放四十周年2018寻找广东原创好 歌曲"征集活动;聚焦新中国成立70周 年,与人民日报社新媒体中心联合出品主 题MV《我爱你中国》,举办大型交响组歌 "我的中国梦"音乐会;庆祝中国共产党 成立100周年,推出了大型原创情景交响 组歌《伟大力量》音乐会……

省音协还构建了多渠道、多维度、多 终端的传播矩阵,在新媒体平台积极担 当音乐"察民情、纳民意、传民声"的社会 责任。近年来,省音协通过人民日报"人 民号"、抖音等平台,传播音乐作品。截 至目前,省音协在新媒体平台上传了抗 击疫情、"唱响小康幸福歌"等专题音乐 视频,总阅读数和播放量已近两亿。

为音乐艺术长远发展提供动力

五年来,省音协加强音乐人才队伍 建设,挖掘、推出原创精品佳作,为广东 音乐艺术的长远发展提供动力。通过举 办广东省音乐创作人才专项培训,壮大 中青年音乐创作人才队伍:以广东音乐 "一荐一"名家荐才行动为载体,通过指 导、培训、展演等方式,培育具有发展潜 力的青年音乐人才;通过举办中国音乐 金钟奖广东赛区选拔赛、广东省金钟奖 声乐大师辅导班,把广东优秀的音乐人 才加以集中培养、打磨,让他们在"金钟 奖"的大舞台绽放光彩。

广东音乐界在培养中青年音乐人才、 推出优秀作品方面取得丰硕成果。在全 国20首第八批"中国梦"主题新创作歌曲 名单中,由广东音乐人创作的歌曲《亲爱 的中国》《此生最爱是梨园》入选。五年 来,在中国音协主办的"中国当代歌曲创 作精品工程(2017-2021)---- '听见中国 听见你'年度优秀歌曲推选活动"中,省 音协选送音乐作品获奖数量持续在全国 保持前列;广东省推荐的参赛选手多次在 中国音乐"金钟奖"斩获荣誉。

带年轻音乐工作者走正道走大道

"习近平总书记在中国文联第十一次 全国代表大会、中国作协第十次全国代表 大会上的重要讲话,对我们协会培养、壮大 音乐工作者队伍有着重要的指导意义。"省 音协副主席金旭庚表示,将带领广东年轻 的音乐家、艺术家走正道、走大道,牢记文 化责任和社会担当,紧跟时代步伐,坚持 讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄, 让广东音乐艺术天空更加灿烂。

未来五年,省音协将以立足粤港澳大 湾区的视野,把握新时代音乐发展的正确 方向,打造具有延续性、专业性、创新性、 开放性的大型音乐品牌活动,加大音乐人 才培养力度,持续创作更多"思想精深、 艺术精湛、制作精良"的音乐作品。

广东省舞协:

谱写新时代广东舞蹈事业新篇章

文/羊城晚报记者 黄宙辉 通讯员 芦莹

2021年9月29日,广东省第七届岭南舞蹈大赛在广州闭幕。本 届大赛有197个原创舞蹈作品参赛,展示了岭南舞蹈的百花齐放,而 岭南舞蹈风格的逐步显现更令人欣喜。五年来,广东舞蹈界坚持守正 创新,勇攀文艺高峰,奋力谱写新时代广东舞蹈事业新篇章;通过多种 有效方式培养舞蹈人才,打造了"广东舞蹈样本"。

诞生近1400个原创 舞蹈作品

"五年来,广东舞蹈界努力创作 精品力作,勇攀艺术高峰。"广东省 舞蹈家协会(以下简称"省舞协") 主席李永祥告诉记者,五年来,省 舞协积极创建舞蹈品牌活动,目 前,已成功搭建了广东省岭南舞蹈 大赛、广东省少儿舞蹈大赛等平 台。此外,省舞协还创新性开展了 "全国街舞创作作品展演""中南六 省(区)十佳青年领军舞者展演"等 活动。这些平台的搭建,为优秀原 创舞蹈作品的诞生培育了沃土,扩 大了优秀作品的辐射面和影响力。

五年间,在省舞协搭建的平台 上诞生了近1400个原创舞蹈作 品。其中,多部舞蹈作品获国家级 荣誉。如广东歌舞剧院舞剧《沙湾 往事》荣获第十一届中国艺术节 "文华大奖"、中宣部第十四届精神 文明建设"五个一工程";舞蹈《与



2018年舞蹈《与妻书》《无眠夜》、舞 剧《醒狮》分别荣获中国舞蹈专业最高奖 ——第十一届"荷花奖"当代舞奖、现代

妻书》《不眠夜》、舞剧 《醒·狮》三部作品分获第 ·届中国舞蹈"荷花奖" 当代舞奖、现代舞奖、舞剧

值得一提的是,目前,

广东省少儿舞蹈编创及表演水平居 全国领军地位,诞生了《阳光灿烂 的日子》《阿嚏阿嚏》等一批优秀少 儿舞蹈原创作品。广东也成为连续 五届入围节目最多、荣获"小荷之 星"最高荣誉最多的省份。中国舞 协冯双白主席还提出了"广东少儿 舞蹈现象"这一说法,肯定近年来 广东少儿舞蹈事业发展取得的骄人

关注农村少儿舞蹈素 质教育

关注农村少儿舞蹈素质教育, 推动"新农村少儿舞蹈美育工程" 舞蹈课室的开展,是近年来省舞协 工作的一大亮点

省舞协专职副主席汪洌介绍, 目前,省舞协已在广东县镇级以下 贫困、偏远、艺术资源匮乏的农村 小学建立了83间新农村少儿舞蹈 教室,覆盖率达71%;招募并培训 舞蹈志愿者教师及农村小学艺术骨 干教师170余人,将83间舞蹈教室 改建为专业的舞蹈课室,为近5万 名农村少儿提供了每周不少于2个 学时的舞蹈教学;带领近千名农村 少儿走进专业剧场,展示舞蹈教学 成果。2019年4月28日,"广东省 新农村少儿舞蹈教室街舞公益课 堂"正式启动,让街舞也加入到新 农村少儿舞蹈美育教育工程中。

此外,省舞协和广东街舞联盟 组织开展"街舞进校园"艺术公益 教学普及工作,全省已有超过200 所大、中、小学参与。

打造德艺双馨舞蹈粤 军队伍

"习近平总书记在中国文联十 大开幕式上的重要讲话,是我们 今后开展工作的根本遵循。省舞协 将深入学习、精读细研、全面领会、 学深悟透。"汪洌表示,未来五年, 省舞协将引导广大舞蹈工作者创作 出更多优秀舞蹈作品;打造德艺双 馨的舞蹈粤军队伍,其中注重发挥 梁伦、陈翘等老一辈文艺家"传帮 带"作用,树立广东舞蹈界的标杆 和典型;继续办好广东省新农村少 儿舞蹈教室美育工程、广东省岭南 百姓艺术健康舞编创推广普及等志 愿服务工作,为美丽乡村振兴建设 贡献力量。

广东省美协: 在守正创新中勾勒大美中国

文/羊城晚报记者 朱绍杰 通讯员 孟菲菲 王宇航



广东省庆祝中国共产党成立100周年美术作品展"现场

过去五年,广东省美术家协会(以下简称"省美协")以展览激 励创作、带动人才培养,精心组织开展重大主题美术活动,以优秀 作品抒写伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。

屡办大展,坚定文化自信

过去五年,省美协先后举办 一系列大型展览,催生出一批具 有中国气派、岭南特色、时代魅 力的美术作品。2021年,省美协 举办"广东省庆祝中国共产党成 立100周年美术作品展",展览以 "党史+艺术史""经典+新作"的 模式,呈现了在中国共产党的带 领下,中华民族百年来取得的历 史性成就、发生的历史性变革。 展出17天约6万名观众、2515个 党支部在观赏作品的同时接受了 党史学习教育和爱国主义教育。

"其命惟新——广东美术百 年大展"2017年在北京中国美 术馆首展,其后在广州的广东美 术馆、深圳的关山月美术馆巡 展,共吸引了22万观众观展,以 百年历史变革的视野审视广东 美术的贡献,坚定了广东美术界 的文化自信,也为广东美术家攀 登新的高峰夯实基础。

关注民生,强化责任担当

围绕中心工作,省美协更积 极开展"深入生活、扎根人民" "送欢乐下基层"及"乡村振兴" 等一系列美术志愿服务和社会 公益活动。2020年,组织近50 位画家参与"聚焦脱贫攻坚 助 力乡村振兴"采风创作活动,创 作了近百件体现决胜全面小康、 决战脱贫攻坚、推动乡村振兴发 展的美术作品。同时,发动省美 协及各地级市美协主席团成员 捐赠作品,慈善拍卖,助力广东 的扶贫济困工作

新冠肺炎疫情发生以来,省 美协发动广大美术工作者创作 抗疫主题美术作品共2000多件 (套);策划主办了"大爱无疆 艺 路战疫——广东省抗击新冠肺 炎疫情优秀美术作品展",并现 场向支援武汉医疗队医护人员 捐赠美术画作。

过去五年,省美协联手版 画、油画、水彩画及雕塑艺委会 举办四回"星河展",推出44位 成绩瞩目的新人画家:与清沅、 湛江、珠海、汕尾、中山五地美协 举办"地市美协赴穗调展",推动 地方美术均衡发展,提升广东美 术的整体实力。

守正创新,勾勒大美中国

广东省文联主席、省美协主 席李劲堃表示:"文艺工作任重 道远,文艺工作者大有可为。习 近平总书记在全国文代会、作代 会开幕式上对文艺工作者深情 地提出'五点希望',我们要牢记 嘱托,在矢志不渝弘扬中华民族 优秀传统文化的同时,以宏大的 国际视野,找准本民族文化的世 界定位,提升中华文化的世界话 语,向世界讲好中国故事,在守 正创新中努力勾勒大美中国的 万千气象,为推动新时代美术事 业踏上新征程、担负新使命作出 积极贡献。"

未来五年,省美协将对标 '新发展阶段、新发展理念、新发 展格局"的重要要求,切实践行 习近平总书记在中国文联第十 一次全国代表大会、中国作协第 十次全国代表大会上发表的重要 讲话精神,整合广东各美术机构 力量,共同推进重大创作、重要 展览、重大研究项目;实施"重大 题材美术精品创作计划",奏响 新时代现实主义文艺创作的最强 音;持续实施各类人才培育计 划,重点加快推动我省优秀中青 年美术人才的培养;搭建粤港澳 美术合作平台,深入推进大湾区 文化圈建设,打造更多具有传播 度、辨识度、美誉度的扛鼎之作。

广东省书协:打造岭南书法新高地

文/羊城晚报记者 朱绍杰 通讯员 封菊香



'翰墨青春 书法大赛现场

梳理展现岭南书艺特点

五年来,广东省书法家协会(以下简称 "省书协")深耕岭南文化富矿,以精品力作打 造岭南书法新高地。2014年起,省书协连续 六年被中国文联、中国书协评为"中国书法进 万家活动先进集体"称号,书法家个体有20人 次被授予"中国书法进万家活动先进个人"称 号;陈永正教授被评为广东第二届文艺终身 成就奖;王道国、彭双龙、区广新、吴智勇、王 永刚荣获第十届广东鲁迅文艺奖。

近年来在中国书协举办的各项展览中,广东 参展人数排名全国前五、获奖人数排名全国前 四,例如第十二届国展广东入展者达到77人。 2021年第七届中国书法兰亭奖,广东彭双龙、颜 奕端、朱圭铭3人获奖(入展),广东书协获得了 "第七届中国书法兰亭奖组织工作先进单位"。

延续"南雅奖""康有为奖"等常设的品牌 展事,为繁荣创作、推出精品、培养人才搭建平 台。全方位梳理展现岭南书艺特点以及岭南 先贤的人文光辉,2018年"岭南墨妙——詹安 泰、佟绍弼、何绍甲、卢子枢、麦华三书法精品 展暨学术座谈会"被评为年度中国"书法风云 榜展览"。

率先提出在中小学开设书法课

近年来,省书协先后举办"岭南风华·我 爱你中国——庆祝中华人民共和国成立70周

年广东书法大展""奋斗百年路 启航新征程 一庆祝中国共产党成立100周年广东书法 大展"等展览。

2020年,省书协先后举办了系列抗击疫情 主题书法作品展,以实际行动彰显了书法工作 者的社会担当精神。加强国内外书法交流,举 办中韩、中日书法交流展,"庆祝十九大胜利召 开一相约敦煌·五省市书法交流展"等。

省书协主席团及部分书法名家组成近百 个红色轻骑兵小分队,广泛开展公益惠民活 动,仅"书法家送万福进万家"就达1000多场 次,受益群众近50万人。举办"翰墨薪传写春 秋 乡村振兴开新篇——广东首届农民书法篆 刻作品展",服务乡村振兴战略。

率先提出在中小学开设书法课,与各大高 校的书法专业一道培养后备力量,"翰墨薪传 工程"中小学书法师资培训班,培训了400名 中学老师。2015年起,连续六年举办广东青 少年书画大赛,掀起青少年热爱书法浪潮,广 东省新人新作书法展、星河展、广东省中青年 书法篆刻展等为我省书法人才储备打下了坚 实基础。

推进新时代书法精品工程

省书协主席张桂光表示:"作为一名书法 艺术工作者,要认真学习贯彻习近平总书记在 中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第 十次全国代表大会开幕式上的重要讲话精神, 准确领会讲话中的新思想、新观点、新论断、新 嘱托,把总书记关于文艺工作的重要论述和本 次重要讲话作为做好文艺工作的根本遵循,用 心、用情、用力做好学问,搞好创作,用更多彰 显时代气象、抒写人民情怀、展现民族风骨的 优秀作品来体现责任和担当。"

省书协专职副主席兼秘书长颜奕端表示, 未来五年,省书协将坚持和加强党对书法工 作的全面领导,坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想立德铸魂、引领方向;紧紧围 绕高质量书法作品创作这个中心环节,推进 新时代广东书法精品工程,加强对书法精品 创作的规划引导、创作扶持、传播推广,建立 健全书法创作生产扶持和激励机制;把书法 工作者队伍建设摆在更加突出的位置,在优 化结构、提升素质上下功夫;加大在理论研究 方面的人力物力财力投入;创新服务模式,进 一步提升各级书协组织管理能力。



广东省摄协: 赓续广东红色摄影根脉

广东是中国最早传播摄影术的地区之一,尤其在中国共产党领导的"红色摄 影"体系的建构、发展过程中,广东人更扮演着重要角色,有着优良传统。近五年 来,广东省摄影家协会(以下简称"省摄协")发扬传统,在精品创作和人才队伍建 设上取得一定成效。在历届国展和国际展中广东摄影人始终保持摄影大省地



《粤澳追梦家国情怀》摄影展现场

红色摄影主题永不落幕

今年是中国共产党成立100周年, 赓 续中国共产党的红色文化是这一代摄影人 的初心与使命。中国共产党百年的历史经 验表明,中国共产党人的精神谱系不愧为 中国精神之源,也是广大艺术家创作的精 神之源。省摄协将传承和弘扬红色摄影主 题打造成永不落幕的展览活动。

今年以来,省摄协结合学习党史主题 教育活动,积极围绕建党百年这一重大 红色主题,先后策划推出了"奋斗百年 路 启航新征程——庆祝中国共产党成立 100周年广东红色主题摄影展""学党史 担使命——广东红色摄影发展历程"全省

系列巡讲活动;在2021年举办第三届"世 界的开平"沙飞摄影周,整理推出13岁的 小八路、广东老摄影家张超作品"画报中 的红色记忆历史展"等活动。

文艺工作必须坚持与时代同步伐,以 人民为中心,文艺创作必须处理好人民 与文艺的关系。五年来,省摄协陆续策 划推出了一批围绕中心、服务大局、弘扬 主旋律的大型摄影展,如《时代影像一 广东改革开放40载变迁摄影大展》《我们 的中国梦——向新中国70周年华诞献礼 粤港澳大湾区摄影大展》《粤澳追梦 家 国情怀——庆祝澳门回归祖国20周年摄 影展》《丰年人乐业 陇上踏歌行——广东 扶贫攻坚摄影展》。围绕服务基层文化 开展的"广东摄影目的地"活动和"广东 红色文艺轻骑兵下基层"活动。在抗击 新冠肺炎疫情斗争中,广东摄影人与广 大医务工作者坚守在第一现场,他们用 生命换取的珍贵影像激发起人们抗击疫 情的斗志、为弘扬伟大的抗疫精神。

文/羊城晚报记者 朱绍杰

通讯员 柴金华 林远生

用情用力讲好广东故事

2021年12月24日,省摄协召开深入 学习贯彻习近平总书记在中国文联第十一 次全国代表大会、中国作协第十次全国代 表大会上的重要讲话精神座谈会,中国文 联全委会委员、省文联副主席、省摄协主席 李洁军就习近平总书记对广大文艺工作者 提出的五点希望做专题传达学习。

李洁军说,作为广东摄影人聆听了总 书记的讲话倍感鼓舞,倍受教育,坚定信 念跟党走,今后将总书记对广大文艺工 作者提出的五点希望作为全省摄协工作 重点,在学深悟透中将习近平新时代中 国特色社会主义思想作为文艺创作的指 南,在创造性转换和创新性发展中践行 摄影工作,在展示时代性、人民性、创新 性上下功夫,在讲好中国故事、广东故 事、大湾区故事上下功夫,在坚持弘扬正 道,加强行风建设上下功夫。

文艺工作是陶冶情操、弘扬社会主义 核心价值观,以文艺作品强大的精神力 量鼓舞人民。未来五年,省摄协将围绕 中心服务大局,以粤港澳大湾区高质量 发展为主题,围绕"一带一路"摄影文化 交流, 赓续广东红色摄影根脉, 用情用力 讲好中国故事、广东故事;带领广大摄影 家深入生活、扎根人民,努力创作更多讴 歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的 精品力作。